潼南 美丽乡村更宜居 百姓生活更幸福



双江镇林湾村美丽乡村 摄/黄益远

认真贯彻落实潼南区第十四次党代会"1356"总体部署和区政府工作安排,潼南区住建委锚定目标、勇毅前 行,围绕建设美丽村居这一重点工作,以改善人居环境、保护传承历史文化、挖掘人文资源优势为抓手,从百姓的 切身利益出发,全力建设美丽乡村,不断满足群众对美好生活的向往。

系统谋划 统筹推进

今年,按照潼南区委、区政府工作统一部 署和工作安排,潼南区住建委结合自身职能职 责,加强工作统筹,大力抓好建设美丽宜居村 庄、创建美丽宜居示范乡镇、开展传统村落发 展与保护等工作,成效初显。

潼南区在乡村开展美好环境与幸福生活共同 缔造活动,建设美丽宜居村庄,将双江镇金龙社区 纳入"巴蜀美丽庭院示范片"建设试点,争取上级 专项补助资金,现已完成建设方案编制并通过了 市住房城乡建委评审,通过项目建设,力争将金龙 社区打造成为川渝两地乡村高品质生活宜居示范

窗口,项目已开工建设,计划在今年底完工;在全区 开展评比"美丽庭院"400个,目前已完成前期初 评;着力推进村庄亮化,指导镇街在村内主要道 路、广场和村民聚居点等群众活动频繁、人口密集 场所增添公共照明设施,鼓励农户开展庭院照明建 设,今年计划安装村庄公共照明路灯或庭院灯800 盏,目前已完成450盏,预计今年底前全部完成。

潼南区宝龙镇被纳入"重庆市美丽宜居示 范乡镇"创建,争取上级专项补助资金,按照 "一次规划,分布实施"的方式组织项目建设, 围绕"环境优美,功能完善,特色鲜明,管理有

效"的目标,努力将宝龙镇打造成城乡融合发 展的纽带、乡村振兴的龙头、川渝毗邻地区的 窗口、城镇环境提升的样板。现已经完成项目 建设规划及2022年建设项目年度建设计划编 制工作,预计明年4月完工。

全力开展传统村落发展与保护,新胜镇桅 杆村桅杆坊进入第三批重庆市传统村落名录, 项目发展与保护建设方案已通过审定,上级专 项补助资金,对新胜镇的传统村落进行修缮保 护,不断改善乡村的人居环境,提升人民群众 的幸福感、获得感、安全感。

画里双江 梦里乡愁

盛夏的田野,热闹且美好。阳光倾泻而 下,竹木相映、瓜果累累,远处鸟叫虫鸣、水鸭 嬉戏,不亦乐乎。

农田旁,一栋栋房屋错落有致,白墙灰瓦 既有川东民居的风格,也带着花园洋房的雅 致。整洁的院落内,橘子树高一丈有余,枝繁 叶茂,果实像小灯笼一般挂满了枝头。

得益于近日的降雨,天气变得凉爽,金龙 社区显得格外热闹。共享农庄内,大小朋友们 来到属于自己的农田采摘果蔬,在劳作中体会 丰收的快乐,汗水顺着脸颊不断流淌,劳累也 挡不住他们热情洋溢的笑脸。

远远望去,俨然一幅恬淡醉人、忙碌祥和 的乡村风景画。

实际上,在双江镇金龙社区这般美丽的村 居比比皆是。但即便是在四知堂、双江古镇这 些已成美景的地区,双江镇仍在忙着提档升 级,着力打造"巴蜀美丽庭院示范片""红色美 丽村庄"。

在四知堂、双江古镇的外围入口处,农房 都搭起脚手架,正热火朝天地实施旧房整治提 升工程。拆除彩棚和违建、美化庭院……村民 们纷纷竖起了大拇指:"环境变好了,窗台屋外 都干净了,看起来就像住了新房。'

据了解,为提升整治效果,双江镇对房屋 进行了专门的风貌设计,让农村建筑工匠参与 建设,邀请设计师下乡蹲点,实时进行技术服 务指导,从效果、质量、进度、安全等各方面严

格把关。

近年来,在潼南区住建委的支持下,双江 镇积极建设美丽乡村,描绘乡村振兴新画卷, 先后完成了红色教育基地、杨氏家风馆项目建 设和古镇核心景区提档升级工程,推动"兴隆 街片区"改造,成功创建市级垃圾分类示范村 1个、区级垃圾分类示范村12个,全镇人居环 境明显改善,群众生活品质不断提升。

双江镇相关负责人表示:"今年我们将用 心用情,全力推动'巴蜀美丽庭院示范片''红 色美丽村庄'建设,让农村成为安居乐业的美 丽家园。"

幸福生活 甜蜜宝龙

在南泸高速宝龙处下道,继续行驶约2公 里,再顺着行道树左转,视线豁然开朗。

蓝天白云下,绿化带与田野连成一片,宽 敞的广场平坦整洁,休闲设施布局合理,塑胶 篮球场干净漂亮,停车位整齐划一,一派和谐 有序、生机勃勃的景象。

傍晚,随着路灯点亮,健身广场宛如欢乐

聚集地,吸引着居民从四面八方汇聚过来。大 家聚在一起拉家常、唱歌、跳舞、带着小孩儿 玩,好不热闹。

年近90岁的张奶奶每天晚饭后都会来到 这里,坐在椅子上乐呵呵地看着大家玩耍、锻 炼,时不时和老邻居打个招呼,乐此不彼。

身为宝龙镇的人气场所,健身广场即将迎



美丽的宝龙镇龙湾村

来提档升级。采取微更新的形式,广场将保留 原有地貌,重新铺装石材1万多平方米,更新 健身设施8套,新增绿植5000余平方米、文化 墙70米、景观庭院灯40盏等,同时将北侧田 坎纳入广场空间,进一步完善功能布局、提高 广场品质,提高场镇形象、改善人居生活环境。

得知这个好消息,张奶奶特别高兴,"以后 活动的地方更大了,环境也更好了,日子越过 越舒服了。"

宝龙镇另一人气场所——农贸市场,也将 在今年改换新装。按照规划,将新建售卖摊 位、安装配套水电37个,屋面、管线、灯具等进 行拆除和整改,得到了周边居民大力支持。

据了解,一直以来,宝龙镇致力于满足群 众对宜居生活的期待。近几年,宝龙镇多措并 举、攻坚克难,率先在全区实现农村生活垃圾 清扫、保洁、收运体系全覆盖,区级考核名列前 茅;建立和完善了垃圾分类处理长效机制,实 现治理率100%;场镇污水管网建设4.3公里, 污水收集率达95%。

目前,以"一深化三提升"(深化环境综合 整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理 水平)为主要抓手,宝龙镇正深入开展美丽宜 居示范乡镇建设,努力打造更加整洁、山清水 秀、宜居宜业的宝龙样板。



双江古镇夜色 摄/杨毅

古韵留芳 悠悠新胜

去年10月,潼南区新胜镇的桅杆 村桅杆坊入选重庆市第三批传统村落, 让这座始建于明代的传统村落进入大 众视野.

桅杆坊西依罗盘山,境内蜿蜒曲折 的塘坝河穿越全境,自然环境优越。据 县志记载:河南布政使、山西巡抚陈讲 曾在此居住,他考取进士时在门口立过 石桅杆,故后人为纪念陈讲并鼓励世人

读书,将此地取名"桅杆"。 村内,环状公路串联起陈家祖屋、 陈讲花园、新胜老街、古寨摩崖等多个 历史古迹,还有开凿于唐代的市级第一 批文物保护单位五硐岩摩崖造像、区级 文物保护单位五硐岩寨子等,如众星般 环绕四周。为保护好桅杆坊历史文化, 今年,在区住建委的支持下,新胜镇开 启传统村落保护与发展项目,利用"美 好环境与幸福生活共同缔造"试验点, 实施决策共建的村落人居环境改善行

据新胜镇相关负责人介绍,专业团

队已对桅杆坊进行了摸底调查,完成了 传统村落保护与发展项目单位工程清 单和设计初稿,同时与涉及的村民签订 了传统村落共同缔造建设承诺书。

该项目积极发动村民参与,不仅设 计师与村民达成共识,还组织村内有施 工经验的村民组成施工小组,采取设计 施工一体化模式,实现了以村民为主体 的乡村美好环境建设。

'我们将传统村落保护与发展项目 同美好环境与幸福生活共同缔造相结 合,与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接工作相结合,同农文旅相融 合。"新胜镇相关负责人表示,新胜将做 好统筹兼顾、提质增效,使传统村落得 到保护与发展的同时,提高传统村落的 人居环境,带动周边产业发展升级,助 力乡村振兴,切实提高村民的生活品

王静 刘廷 图片除署名外由潼南区住建委提供



新胜镇桅杆村桅杆坊(效果图)